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Кислоты - это электролиты, диссоциирующие в растворах на 

катион водорода и анион кислотного остатка. 
(теория Аррениуса)

Кислоты - это вещества или ионы, которые отдают протоны, т.е. 

являются донорами катионов водорода. 
(теория Брёнстеда-Лоури)

Кислоты - это катионы, анионы или нейтральные молекулы, 

способные принимать одну или несколько пар электронов.
(теория Льюиса)



Тривиальные названия:

HCl － соляная

HF － плавиковая

H2CO3 － угольная 

HCOOH － муравьиная

CH3COOH－ уксусная

C2H5COOH － пропионовая

HOOCCOOH － щавелевая







 Cинтез из простых веществ:

H2 + Cl2 = 2HCl

Действие на соль сильной и нелетучей кислотой:
NaCl(тв) + H2SO4 (конц)=  NaHSO4 + HCl, или:
2NaCl(тв) + H2SO4 (конц)=  2НCl + H2O + SO2

NaNO3 + H2SO4 = Na2HSO4 + HNO3

Ca3(PO4)2 + 3H2SO4 = 3CaSO4 + 2H3PO4

Взаимодействие кислотных оксидов с водой
SO3 + H2O = H2SO4

4NO2 + 2H2O + O2 = 4HNO3



 Окислительно-восстановительные реакции

5HNO3 (конц) + P(красн) = H3PO4 + 5NO2 + H2O

Органические кислоты

Окисление соединений различных классов:

2СН4 + 3О2  2НСООН + 2Н2О

2СН3—СН2—СН2—СН3 + 5О2   4СН3—СООН + 2Н2О

5С6Н5СН3 + 6KMnO4 + 9H2SO4    5С6Н5СООН + 3K2SO4 + 6MnSO4 + 14H2O

 СН3—СН2—СН2ОН + О2   СН3—СН2—СООН + Н2О



Со щелочами:

LiOH + HNO3 = LiNO3 + H2O

Со(OH)2 + 2HCl = СоCl2 + 2H2O

Ca(OH)2 + 2CH3COOH = (CH3COO)2Ca + 2H2O

С основными и амфотерными оксидами:

СuO + H2SO4 = CuSO4 + H2O

ZnO + 2CH3COOH = (CH3COO)2Zn + H2O



c солями (если образуется осадок, газ или малодиссоциирующее вещество):

К2SiO3 + 2HNO3 = H2SiO3 + 2KNO3

2CH3COOH + Na2CO3 = 2CH3COONa + H2O + CO2↑

NaNO2 + HCl = NaCl + HNO2

реакция этерификации:

НОСН2СН2ОН + 2HNO3  O2N—ОCH2CH2О—NO2 + 2H2O
 этиленгликоль       динитрат этиленгликоля

R—COOH + HO—R1  R—COO—R1 + H2O
 кислота                  спирт             сложный эфир



Оксилительно-восстановительные свойства

   2HCl + Zn = ZnCl2 + H2↑                          4HCl + MnO2 = MnCl2 + Cl2 + 2H2O

-3                0                     -1       -1      -1       +1         0                 0                                           +2

CH3COOH + Cl2  HCl + CH2ClCOOH 2CH3COOH + Mg   H2 + (CH3COO)2Mg

    

окислительные свойства

восстановительные свойства

восстановительные свойства

окислительные свойства



Оксилительно-восстановительные свойства
Муравьиная кислота, несмотря на отсутствие углеводородного радикала, также 
проявляет как окислительные, так и восстановительные свойства:

+1       0                                         +2           0

2HCOOH + Mg  (HCOO)2Mg + H2

    +2                +1              +4              0

HCOOH + 2[Ag(NH3)2]OH  NH4HCO3 + 2Ag + 3NH3 + H2O

Взаимодействие с металлами

 Zn + 2HCl = ZnCl2 + H2↑

Fe + H3PO4 (разб) = FeHPO4 + Fe3(PO4)2 + H2↑

2CH3COOH + Mg = (CH3COO)2Mg + H2↑

    



Металлы активные средней активности малоактивные благородные

Li, Ca, K, Ba, Sr, 
Na, Mg, Al (п)*

Zn, Cd, Sn, Mn(п), Cr(п), 
Fe(п), Co(п), Ni(п), Pb(п)

Cu, Ru, Hg, Ag, Rh, 
Pd, Bi(п)

Au, Pt, Ir

Концентрированная H2S, S S, SO2 SO2 -

При взаимодействии с неметаллами образуется  SO2

*(п) - холодная концентрированная кислота пассивирует металл, но при повышенной температуре 
взаимодействие происходит

Разбавленная серная кислота
металл до водорода + кислота = соль + Н2↑

металл после водорода + кислота ≠ 

Концентрированная серная кислота



Металлы активные средней активности малоактивные благородные

Li, Ca, K, Ba, Sr, 
Na, Mg, Al (п)*

Zn, Cd, Sn, Mn(п), Cr(п), 
Fe(п), Co(п), Ni(п), Pb(п)

Cu, Ru, Hg, Ag, Rh, 
Pd, Bi(п)

Au, Pt, Ir

Очень концентрированная 
( 80%)

NO2 NO2 NO2 -

концентрированная 
45-75%

N2O NO NO2 -

разбавленная 10-40% N2 N2O NO -
очень разбавленная <5% NH4NO3** N2 - -

*(п) - холодная концентрированная кислота пассивирует металл, но при повышенной температуре взаимодействие 
происходит

** в ходе реакции образуется аммиак, который немедленно образует с кислотой нитрат аммония NH4NO3

Металл + НNO3 = соль + Н2О +....
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БЛАГОДАРИМ ЗА ВНИМАНИЕ!


